

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بکرماتہ کے متعلق اطلاعات

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بکرماتہ کے متعلق مندرجہ ذیل اطلاعات مومنین کو دی ہیں:-

(۱) کراچی ۱۲ ستمبر ۱۹۵۵ء - ڈاکٹر کرنل شاہ صاحب نے آج صبح حضرت صاحب کا معائنہ کیا اور حضور کی صحت کے متعلق پوری طرح تسلی کا اظہار کیا۔ اور سائے دی کہ اب خدا کے فضل سے بیماری کا کوئی اثر باقی نہیں۔ فالحمہ اللہ۔ حضور نے آن جمعہ پڑھایا۔ اور قریباً پچاس منٹ تک خطبہ دیا۔ حضور نے مغربی مالک بن یعلین کیلئے وقف کی تحریک فرمائی۔ اور جانت کو اس سلسلے میں انتہائی بددعا کی تلقین کی۔ اور ان نوجوانوں کے لئے برکت کی دعا کی۔ جو اس خدمت کے لئے پہل کر کے آئے ہیں؟

(۲) کراچی ۱۴ ستمبر ۱۹۵۵ء - ڈاکٹر کرنل شاہ صاحب نے حضرت امیر المؤمنین کی صحت اچھی بتائی۔ حضور نے لہر اور عصر کی نماز میں پڑھائیں اور کافی وقت تک مجلس میں تشریف فرما رہے:-

"حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بکرماتہ العزیز کی صحت ترقی کر رہی ہے۔ حضور آنے والا ہے۔ ہندوؤں کے لئے مرزا رفیق بیگ صاحب کے مکان پر تشریف لے گئے ہیں کی امید صاحب کا حال ہی میں انتقال ہوا ہے۔ حضور نے لہر اور عصر کی نماز میں پڑھائیں اور مجلس میں دیر تک تشریف فرما رہے:-

ایک ٹیکٹ - صلاح الدین ملک ایم۔ اے اسٹنٹ ایڈیٹر - محمد حفیظ بقی پوری

تاریخ اشاعت ۱۹۵۵ - ۲۱ - ۲۸

ہفت روزہ ایکادیا

چند سالانہ شکر بچھرو دیے مالک غیر پائے روپے فی پرچہ ۲۰

تعمیر و ترمیم کے لئے

جلد ۲۸ | تبوک ۱۳۷۴ | ۱۰ صفر ۱۳۷۵ | مطابق ۲۸ ستمبر ۱۹۵۵ء | نمبر ۲۶

## سپانمانہ حضور سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بکرماتہ

### از طرف لجنہ امارۃ اللہ فادیان بر موقفہ واپسی از سفر تورپ

سینار امانت! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

پہلے تعالیٰ کے حضور سرسجود ہیں کہ جس نے اپنے فضل سے پائیاں سے ہماری دعاؤں کو پائے قبولیت بخشے ہوئے ہے اسے ہمارے امام کو محبت بخشی اور آپ بجز ہمت تمام سفر روپے مرحمت فرما ہوئے ہیں۔ الحمد للہ! الحمد للہ!

ہم اللہ تعالیٰ کے حضور سرسجود انکار سے دست بردار ہیں کہ آپ جیسے نادر وجود کو جسے اپنے آپ سے لے کر عہد خلافت میں فقہاء نے ان کو تکریم و تکریم اور رقت پر پہنچا دیا ہے اور راز عطا فرمایا ہے اور ہمیں بلندہ اور آپ زیادہ سے زیادہ آئیں کی رشکاری کا موجب بنیں اور تو میں آپ سے بکت پائیں اور زمین کے کناروں تک اسلام اودیان باطل پر غالب آجائے۔ آمین

ہمارے پیارے امام! ہماری جان آپ پر خدا ہوا! ایشیا بالعموم ہندوستان اور بالخصوص پنجاب میں فقہاء انسان کی قدر و قیمت چو پاپوں سے بھی کمتر سمجھی جاتی تھی۔ آپ نے اس نکتہ کو فوب سمجھا کہ قوموں کی ترقی و زوال کا اس طبقہ کے ساتھ گہرا تعلق ہے چنانچہ آپ نے آج سے تینتیس سال قبل لجنہ امارۃ اللہ کا تمام فرمایا۔ جسکی شاخیں ہندوستان و پاکستان بھر تمام دوسرے ممالک کی جامعہ امیر میں قائم ہو گئیں۔ اور انکی تنظیم مضبوط سے مضبوط ہو گئی تھی۔ حتیٰ کہ چندہ کی تمام تحریکات مثلاً تحریک ہندوستان و مسیت چندہ عام اور سابقہ ہندو ہندو میں حصہ لیتے گئے۔ آپ نے ان میں ایسی روح پھونکی کہ حضور کی تحریک پر ہالینڈ کی مسجد کی تعمیر کیلئے صرف نو آئین نے ہی چندہ دیا۔ اور ربوہ میں اپنا ایک وسیع دفتر تعمیر کر لیا۔ اگر ایک خاص جذبہ ان میں پیدا نہ ہوتا۔ تو ایسی غریب جماعت کی ستورات کے لئے ایسی قربانیاں ممکن نہ ہوتیں۔

لے ہمارے پیارے مقتدا ایدہ اللہ تعالیٰ بکرماتہ کے بغیر انسان اور حیوان میں کم ہی فرق وہ جانتے ہیں حضور نے اس بات کو فریب سمجھا کہ علم والی ماؤں کے دم قدم کی برکت ہی انکی اولاد علم کے میدان میں ترقی کر سکتی ہے۔ جن حضرات نے قادیان کی فوج کی تہذیب کا انتظام فرمایا اور حضور نے فریادیں فرمائیں میں قرآن مجید کا درس دینا

### ماہوار تبلیغی رپورٹ (قسط دوم) بابت ماہ جولائی ۱۹۵۵ء

۳۳ - حدیث است حیدر آباد دکن میں مولوی حکیم محمد الدین صاحب دارالتبلیغ کے انچارج ہیں۔ اور ان کے ماتحت مولوی فضل الدین صاحب حیدر آباد میں۔ مولوی بشیر احمد صاحب خادم چنت کٹھ میں اور مولوی سراج الحق صاحب تیماپور میں کام کر رہے ہیں۔ عزمہ زبیر پورٹ میں حکیم محمد الدین صاحب نے دو تبلیغی دورے کئے۔ پہلا دورہ حارنگل اور کندوڑ کا۔ اور دوسرا دورہ کانا ریڈی اور چنہ پور کا۔ کنڈوڑ میں ایک جماعت احمدیہ شروع سے ہی موجود تھی۔ مگر گذشتہ انقلاب کے بعد سے اس کے تعلقات مرکز سے کٹ گئے تھے۔ اب اس جماعت کی تنظیم کی جارہی ہے اور مولوی بشیر احمد صاحب خادم کو وہاں کچھ عزمہ کے لئے بھیجا گیا ہے۔ حکیم صاحب نے کنڈوڑ اور چندا پور کی جماعتوں کی ابتدائی تنظیم کی یہ دورہ چار سو چھ سو میل کے سفر سے مکمل ہوا۔ اس کے علاوہ بعض تاجروں اور طلباء کو تبلیغ کی گئی۔ اور مقامی جماعت کی تعلیم و تربیت کا کام ہوتا رہا۔ اور مرکزی تحریکوں کی کامیابی کے لئے کوشش کی گئی۔ سرکاری افسران میں ایک وظیفہ باب ڈی۔ سی۔ مسابہ اور ایک وظیفہ باب افسران صاحب کو تبلیغ کی گئی۔

حیدر آباد دکن میں ہی مولوی فضل الدین صاحب مبلغ کام کرتے ہیں۔ جن کے سپرد زیادہ تر چنچل اور ستورات کی تعلیم و تربیت کا کام ہے۔ اور جمعیوں کے نچے اور خواتین ان سے دینی تعلیم حاصل کرتے ہیں۔ وہ دن بھر قریباً سارے شہر کا جگہ جگہ گھومتے ہیں۔ ددرستوں کے گھروں پر جا کر بچوں کو پڑھاتے ہیں اور اپنے عملی نمونہ کے ساتھ غیر احمدیوں میں تبلیغ بھی کرتے ہیں۔ آپ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ میں سے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپکی عمر و صحت

میں برکت دے۔

سکندر آباد دکن میں محترم سیٹھ عبداللہ الدین صاحب اپنی ساری فیملی سمیت مجسم تبلیغ میں تبلیغ ان کی زندگی کا جزو بن چکے ہیں۔ وہ اب تک لاکھوں روپیہ کا لٹریچر مفت شائع کر چکے ہیں اور کتے پیٹے جا رہے ہیں۔ کئی کتابوں کے دس دس۔ پندرہ پندرہ۔ بیس بیس ایڈیشن وہ اپنے فریج پر شائع کر چکے ہیں۔ ان کی ساری اولاد بھی انہی کے رنگ میں رنگین ہے اور تبلیغی امور میں سب کو ایک خاص اہمیت ہے۔ اللہ تعالیٰ ان سب پر اپنی رحمتیں نازل فرمائے۔ محرم سیٹھ علی محمد صاحب ایم۔ اے کی تبلیغی رپورٹ کے مطابق عزمہ زبیر پورٹ میں انہوں نے ہندوستان اور بیرون ہند میں ۵۷۸/۸۴ روپے کا لٹریچر مفت تقسیم کیا۔ سیٹھ یوسف احمد صاحب نے چار مسلم تعلیم یافتہ احباب کو تبلیغ کی اور بزواہد BESWADA کے سفر میں ایک پادری صاحب چار غیر مسلم اور دو مسلم اصحاب کو تبلیغ کی۔ بعد نماز مغربہ و رات قرآن کریم اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا درس ہوتا ہے۔

چنت کٹھ میں مولوی بشیر احمد صاحب خادم مبلغ ہیں۔ انہوں نے اس ماہ آٹھ گھنٹہ اور دو گھنٹہ کے دو دورے کئے۔ بارہ تاجروں اور چھ طلباء کو تبلیغ کی۔ مقامی جماعت میں ایک تبلیغی اور چار تربیتی لیکچر دیئے۔ اور جموں کے خطبات دیئے۔ اور انھیں نذر و نیکٹ وغیرہ تقسیم کئے۔ اس کے علاوہ مدام، ماحمہ وغیرہ مجالس کی تنظیم کی اور تربیتی جلسات منعقد کئے۔

چنت کٹھ میں محکم سیٹھ محمد حسین الدین صاحب ایک نائبیت مجلس نوجوان احمدی ہیں۔ جو سلسلہ کیلئے دورہ کئے اور اپنے اموال فریج کرتے ہوئے مرکزی مسجد کے لئے سرسالی نئی دیوایاں بڑا کر ڈالتے ہیں۔ اور مرکزی تحریکوں میں زیادہ جوش و جذبہ دیتے ہیں۔ آئین نظارت زمانہ کی مشورہ



### اخبار احمدیہ

مکتبہ مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب جٹ  
 راناظ، غلام و نیرم عا جزادہ مرزا دسیم احمد صاحب  
 رانا ذرعوۃ تبلیغ کی خیریت کا اطلاع آئی ہے۔  
 اجاب وہ فرمائی کہ سلسلہ کے بن امور کی سرانجام  
 دہی کے لئے وہ تشریف لائے گئے ہیں ان میں کامیاب  
 ہوں اور خیریت واپس آئی۔  
 ربوہ۔ ۲۰ ستمبر۔ مکرم چوہدری مشتاق احمد صاحب  
 باجہ جو حضور راہ اللہ تعالیٰ کے ہمراہ یورپ بطور  
 پرائیویٹ سیکرٹری تشریف لے گئے تھے واپس پہنچ  
 گئے۔ صاحب نے سنسین پر استقبال کیا۔ اور خیریت  
 واپس پر مبارک باد دی۔

قادیان ۲۳ ستمبر۔ مسجد مبارک میں بعد عشاء مکرم  
 محمد علی صاحب سابق نوجوی زقا نثار اللہ صاحب نے  
 نے اجاب کو تعفیل بنا یا کہ علم ریل و جعفر وغیرہ  
 جانے والے کس طرح لوگوں کے ہاتھ کو دیکھ کر  
 دھوکہ دیتے ہیں۔ اور غیب دانی کا ادعا کرتے ہیں۔  
 اور اس ضمن میں اپنے قبول احمدیت کے حالات  
 سن کر اجاب کو محفوظ کیا۔ باقی کچھ پڑھیں  
 مندرجہ ذیل اجاب قادیان تشریف لائے۔  
 (۱) ۷ ستمبر۔ ربوہ سے فضل دین صاحب  
 مع ایک بچے کے ذمیان محمد صاحب اور فضل گجرات سے  
 تک عبدالرشید صاحب برادر ملک محمد بشیر صاحب (۲)  
 ۱۸ ستمبر۔ مولوی سے اہلیہ محترمہ خانی بہادر چوہدری ابوالہاشم  
 خان صاحب مرحوم امیر صوبائی سبنگال مع اپنے بیٹے چوہدری  
 صلاح الدین صاحب اور صاحب کے گنج مغلپورہ سے

### صوبہ اڑیسہ میں سیلاب کی ہولناکیاں

جیسا کہ گذشتہ اشاعت میں لکھا گیا ہے۔ نظارت امور عامہ کی طرف سے اڑیسہ کی کئی ایک جماعتوں  
 کی خیریت دریافت کرنے کے لئے تاریں دی گئی تھیں۔ وہاں سے ذیل کی اطلاعات موصول ہوئی ہیں:-  
 ۱- مکرم سید محمد احمد صاحب امیر صوبائی تحریک فرماتے ہیں۔ کہ تارا اور ڈاک کے راستے مسدود ہونے کے  
 باعث بعض مقامات سے اطلاع نہیں آئی۔ صرف پین پدہ و سر لو نیا کا یقینی علم ہوا ہے کہ جماعتیں خیریت  
 سے ہیں۔ اڑیسہ کی تاریخ میں سو سال سے ایسا سیلاب نہیں آیا۔ سینکڑوں انسان۔ بے شمار مویشی۔  
 لاکھوں مکانات نذر آب ہو گئے۔ ہزاروں ایکڑ زمین ناقابل کاشت ہو گئی۔ بعض مقامات تک کئی دن تک  
 کوئی مدد نہیں پہنچ سکی۔ مرد و عیالوں جاری رہے گی۔

۲- مکرم قطب الدین صاحب کنڈرا پارٹھ سے تحریر فرماتے ہیں کہ:-  
 آپ کا تارا بلا۔ مشکریہ۔ کنڈرا پارٹھ کی جماعت مذاتعالیٰ کے فضل و کرم سے ہر طرح عافیت سے  
 ہے۔ جو وہ کولاٹ میں ایک احمدی رہتے تھے۔ وہاں کی کئی سیلاب سے بہت سے مکانات گر گئے ہیں  
 سدانند پور میں مولوی سید محسن صاحب کو مکان چھوڑ کر ایک سندھ صاحب کے ہاں پناہ یعنی پڑی۔ اب  
 اپنے مکان میں واپس آگئے ہیں۔  
 یہ ایک تبراہلی ہے۔ لوگوں کے پاس کھانے کو کچھ نہیں۔

۳- مکرم سید محمد عبدالستار صاحب ایم۔ اے صدر جماعت کلکتہ تحریر فرماتے ہیں۔ کہ مکرم مولوی  
 ضلیل الدین صاحب فاضل لکھتے ہیں کہ خدا کے فضل سے پین پدہ و سر لو نیا اور اردگرد کے تمام دیہات  
 سیلاب کی تباہی سے محفوظ ہیں۔ اردگرد بہت تباہی ہوئی اور حکومت کی طرف سے ہوائی جہازوں سے  
 چاولوں کی پوریاں گرائی گئیں۔ جو طلبہ و اساتذہ نے کشتیوں کے ذریعہ تقسیم کیں۔ ڈاکخانہ میں کارڈ  
 لگانے وغیرہ کچھ نہیں ملے۔ اجاب ان تمام جماعتوں کی خیریت کے لئے دعا فرماتے رہیں۔  
 ناظر امور عامہ قادیان

احمدیہ یعنی حقیقی اسلام کے دینی مرکز  
 قادیان  
 میں جماعت احمدیہ کا چونسٹھواں (۶۴واں)  
 جلسہ سالانہ

۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر کو منعقد ہو رہا ہے  
 تمام اجاب جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی خدمت میں بالخصوص اور دیگر متلاشیان حق کی خدمت میں  
 بالعموم یہ اطلاع دی جاتی ہے کہ جماعت احمدیہ قادیان (مشرقی پنجاب) کا چونسٹھواں سالانہ اجتماع جس کی  
 بنیاد ۱۸۹۱ء میں مجدد دوران - مصلح زمان - سیخ موعود و مہدی محمود سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی  
 علیہ السلام نے رکھی تھی مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر کو بمقام قادیان منعقد ہو رہا ہے۔ جس میں شری علی  
 اور روحانی مسلمانین پر احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے نقطہ نگاہ سے ہندوستان و پاکستان کے مشہور  
 علماء و تقاریر فرمائیں گے۔  
 تمام اجاب جماعت ہائے ہندوستان سے خاص طور پر درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اس جلسہ میں فوجی  
 شمولیت اختیار فرمائیں اور دوسرے دوستوں کو اس میں شریک ہونے کی تحریک کر کے ساتھ لائیں۔ اور  
 مقامات مقدسہ کی زیارت۔ روح پرور تقاریر اور اجتماعی دعائوں سے اپنے ایوانوں کو تازہ کریں۔ اور قادیان  
 پیاس کو بجھائیں۔ موجودہ گمراہی۔ فحالت اور مادیت کے زمانہ میں لادہ خدا کے زندہ نشانات کو مشاہدہ  
 کرنے اور ان کا تذکرہ سننے کا یہ زریں موقع ہے۔

جلسہ مذاہب کے اس پسند متلاشیان حق کو بھی اس موقع پر قادیان لے آئے اور جلسہ میں شریک ہونے کی بادر دعوت کئی  
 نوٹس کے قیام و طہام کا انتظام بذمہ صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگا۔ موسم کے لحاظ سے بسترا اور لباس انتظام  
 اجاب خود کر کے آئیں۔  
 نوٹس ۱۔ جلسہ کا تفصیلی پروگرام عنقریب شائع کیا جائے گا۔  
 نوٹس ۲۔ اس موقع پر دستورات کے لئے پردہ کا انتظام ہوگا۔ اور ان کا میلہ جلسہ بھی ہوگا۔ اس  
 کا پروگرام بھی مذکورہ پروگرام کے ساتھ شائع کیا جائے گا۔  
 مرزا دسیم احمد ناظر و مبلغ قادیان۔

### حضرت اقدس کی صحت بقیہ صفحہ ۱

Beach Luxury Hotel  
 میں آج سہ پہر کو ایک دعوت دی گئی جس میں کثیر العدد اہل  
 شریک ہوئے۔ اجاب کی درخواست پر حضور نے ہمارے خطا  
 فرمایا۔ جو قریباً ایک گھنٹہ تک نہایت درو خاموشی اور توجہ کے  
 ساتھ سنا گیا۔ اپنے سفر پر کئی تاثرات کا ذکر کرتے ہوئے حضور  
 نے تمام مسلمان فرقوں سے پروردار ایل کہ کہ وہ مغرب لوگ میں  
 غیر مسلموں کو تبلیغ کی تنظیم اور توسیع کے ذریعہ اسلام کی طرف  
 کھینچنے اور حضرت محمد مصطفیٰ علیہ السلام علیہ وسلم کی تعلیم پوری جانے  
 کی طرف توجہ دی۔ چوہدری عبداللہ خان صاحب بھیر شیم احمد  
 صاحب شیخ رحمت اللہ صاحب چوہدری احمد خان صاحب اور دیگر  
 اہل خاص و عوام کے انتظامات کو کامیاب بنانے میں بڑی سرگرمی  
 صد لیا۔ دعوت خدا کے فضل سے بہت کامیاب رہی۔ اور تمام  
 جہاں گئے ہر طور پر متاخر ہوئے۔

منار حجازہ مورخہ ۱۹ ستمبر ۱۹۰۷ء  
 جی ڈوم سینا نلیفہ شیخ ارن۔ حضرت موانہ عبد الغنی صاحبہ جناب حکیم  
 فضل الرحمن صاحبہ محرم ہاشم محمد بن ساسان دہلوی کی کاغذ حجازہ  
 ادا کی! شائع لائے ان بزرگوں کے دربار ہند فرمائے۔ ان کے لغوہ  
 و آثار کا حفظ و ناہر ہو۔ اور ہم کو ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق  
 عطا فرمائے آمین۔ قناں ریشرا احمد سلسلہ احمدیہ دہلی۔  
 (۱۷) حضرت امام علیؑ کے انتقال کی خبر سے ساری جماعت متاثر ہوئی۔

### سپانامہ بقیہ ص ۱

اور ہمارے ہندوں کیلئے باعث صدکات ہے۔  
 ہم اللہ تعالیٰ کے حضور دست بردہاں کی اللہ تعالیٰ  
 آج صحت و خرد و ہر کام میں برکت ہے تا حضرت سیخ موعود علیہ السلام  
 کا برکت جمنا پیک پاک وجود سے مستند ہو۔ ہم باد آپ پہنچے ہیں  
 کہ آپ ہم سے بگئے دعا فرمائیں۔ کہ آپ کی کامل اطاعت کا مشورہ  
 پاکر رضائے اہل عالم کر سکیں اور آسمان احمدیت پر ہمیشہ کیلئے  
 و نشان ستارے بکر چلیں۔ حضور کی خدمت میں گزارش ہے  
 دجھارت کی تمام جنات کے بھی یہی جنات ہیں اور وہ بھی  
 اپنی دعاؤں کی محتاج ہیں۔

دعوت دعاؤں ان احمدی نڈمادب العالمین  
 ہم ہیں حضور کی انے اخوات  
 حیرت لجنہ امام اللہ مرکز یہ و میرات لجنہ امام اللہ قادیان  
 نوٹ:- سندربہ ہاں سبیا تہ ۱۰ کے اہلاس  
 میں لجنہ امام اللہ نے پاس کیا اور اسے قطعہ میں گواہ  
 حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ کی خدمت  
 میں بھیجا گیا  
 پڑھیں رہنے کی ہر روز گئی اور جس میں منار حجازہ ادا کی گئی۔  
 وہاں سے کہ اللہ تعالیٰ حضرت مجدد کے دربار ہند فرمائے  
 خاک رحمت اللہ سیکرری و عوۃ و تبلیغ

۱۹۰۷ء ستمبر ۲۳ء کو قادیان میں منعقد ہونے والے چونسٹھواں سالانہ اجتماع احمدیہ کا چونسٹھواں سالانہ اجتماع جس کی بنیاد ۱۸۹۱ء میں مجدد دوران - مصلح زمان - سیخ موعود و مہدی محمود سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے رکھی تھی مورخہ ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر کو بمقام قادیان منعقد ہو رہا ہے۔ جس میں شری علی اور روحانی مسلمانین پر احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے نقطہ نگاہ سے ہندوستان و پاکستان کے مشہور علماء و تقاریر فرمائیں گے۔ تمام اجاب جماعت ہائے ہندوستان سے خاص طور پر درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اس جلسہ میں فوجی شمولیت اختیار فرمائیں اور دوسرے دوستوں کو اس میں شریک ہونے کی تحریک کر کے ساتھ لائیں۔ اور قادیان پیاس کو بجھائیں۔ موجودہ گمراہی۔ فحالت اور مادیت کے زمانہ میں لادہ خدا کے زندہ نشانات کو مشاہدہ کرنے اور ان کا تذکرہ سننے کا یہ زریں موقع ہے۔



# سورہ اخلاص میں عقیدہ تثلیث کی تردید اور قرآن کریم کا صلہ

## بیان کیا گیا ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۱۲ اگست ۱۹۵۵ء

تشبیہ سورہ فاتحہ اور سورہ اخلاص کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
پہلے میں خطبہ دوں گا۔ پھر فقہ استراحت کے بعد دوسرا خطبہ پڑھوں گا۔ اور ان کے اور زمانے درمیان عزیزم چوہدری محمد ظفر اللہ خاں صاحب میرے خطبہ کا انگریزی میں ترجمہ کریں گے۔ تاکہ وہ دوست جو اردو نہ جانتے ہوں اس سے فائدہ اٹھا سکیں۔

میں نے پہلے حسب عادت سورہ فاتحہ کی تلاوت کی ہے۔ اور پھر سورہ اخلاص پڑھی ہے۔ رات کو

### بہت سمیلا ہو گیا

اور باوجود اس کے ساتھ نیند لانے والی دوامیایاں لینے کے مجھے نیند نہ آسکی۔ لیکن بعد میں اصلاح مجددہ کی دعا میں میں نے کچھ نیند آگئی۔ اور میں اس قابل ہوا کہ خطبہ دے سکوں۔ میں چونکہ ایک خطرناک اور لمبی بیماری سے نکلا ہوں۔ اس لئے تھوڑا سا صدمہ بھی زیادہ محسوس ہوتا ہے۔ درپیش ہوں تو کچھ بوجھ سا معلوم ہوتا ہے۔ مگر چونکہ میں نے دیکھا کہ مسجد تک آگیا ہوں۔ اس لئے نماز کے لئے آگیا ہوں۔

سورہ اخلاص میں بھی ان تین سورتوں میں سے ہے۔ جن کے بارے میں میں بیان کر چکا ہوں۔ کہ وہ سورہ فاتحہ کے معنوں کو ہی دوہراتی ہیں۔ جس طرح

### سورہ فاتحہ سارے قرآن کا خلاصہ ہے

اسی طرح ان تین سورتوں میں بھی قرآن کریم کا خلاصہ بیان کیا گیا ہے۔ معنوں بہت لمبا ہے۔ میں ایک ایک بات بیان نہیں کر سکتا۔ وہ نہ لگ رہے معنوں کو مفصل طور پر لکھا جائے۔ تو چھ سات سو صفحات میں آئے گا۔ میں بیماری کی وجہ سے ملذور ہوں۔ اس لئے جانتا ہوں کہ جو باتیں رہ گئی ہیں وہ اشارۃً اختصار کے ساتھ بیان کر دوں

### رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے قرآن کریم کی معنی عورتوں کی نفسیاتی بیان فرمائی ہیں۔ آیت انکری کے متعلق فرمایا۔ کہ وہ قرآن کریم کا کوہن ہے۔ یعنی سورتوں کے بارے میں فرمایا کہ وہ قرآن کریم کا چوقنا حصہ ہیں

### سورہ احد

اخلاص کے متعلق فرمایا کہ یہ قرآن کریم کا تیسرا حصہ ہے۔ علماء نے اس بارے میں بہت بحث کی ہے کہ یہ کیسے جو سکتا ہے کہ اتنا چھوٹی سورتیں ایسے وسیع معنی

پر مشتمل ہوں۔ ہر ایک نے اس بارے میں مختلف دوہات بیان کی ہیں۔ لیکن اصل بات یہ ہے کہ اسلام کے ساتھ سب سے زیادہ لگو اور سب سے لمبی ٹیٹھی میت نے یعنی تھی۔ اس لئے قرآن کریم میں عیسائیت کے غلط عقائد کی تشریح کی گئی ہے۔ عیسائیت تین خداؤں کا قائل ہے ایک خدا باپ۔ دوسرا۔ خدا بیٹا اور تیسرا خدا روح القدس۔ قرآن کریم بھرا ہوا ہے۔ خدا باپ کی تعریف سے۔ خدا باپ کے رب ہونے کی تائید سے اور خدا باپ کے ایک ہونے کی تائید سے۔ قرآن کریم بھرا ہوا ہے خدا بیٹے کی تردید سے اور خدا روح القدس کی تردید سے۔ قرآن کریم نے خدا باپ کی فدائی کو قائم کیا ہے۔ اور خدا بیٹے اور خدا روح القدس کی تردید کی ہے۔ اس لئے یہ صاف بات ہے کہ چونکہ خدا باپ کی تائید قرآن کریم کا تیسرا حصہ ہے اس لئے سورہ اخلاص بھی

### قرآن کریم کا تیسرا حصہ

ہوگی۔ یہ سوال نہیں کہ سارے قرآن کی آیتیں ہیں اور سورہ اخلاص کی آیتیں ہیں۔ میں جو سورہ خدا باپ کی وحدانیت کو قائم کرتی ہے۔ اور خدا بیٹے اور خدا روح القدس کی تردید کرتی ہے وہ قرآن کا تیسرا حصہ ہوگی۔

قل هو اللہ احد میں ہو وہ کے معنوں میں نہیں ہے۔ کیونکہ وہ کے معنی تب ہوتے ہیں جب ہو سے پہلے کسی ایسی چیز کا ذکر ہو جس کا وہ قائم مقام ہو۔ یہاں یہ ضمیر شان ہے۔ اور اس کے معنی میں حق یہ ہے۔ سچ ہے۔ ہے۔ اصل کی بات یہ ہے کہ اللہ احد ہے۔ دین الفاظ عربی میں ایک کے مفہوم کو ادا کرنے کے لئے استعمال ہوتے ہیں۔ ایک احد ہے ایک واحد ہے اور ایک مفرد۔ یہاں احد کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ لغت کے رو سے اس کا اصل امدیت ہے اور اس کے معنی ہیں اپنی ذات میں ایک ہونا۔ انگریزی میں اس کو "one" اور واحد کے معنی ہوں گے "one" اور اللہ تعالیٰ کے امد ہونے کے معنی ہیں۔ وہ سبھی جو اپنی ذات میں ایک اور غیر منقسم ہو۔ واحد کے بعد ثانی ہوتا ہے۔ اس

طرح ایک کے بعد دوسرے۔ چارم کہہ سکتے ہیں۔ احد کے بعد دوسرے نہیں کہہ سکتے۔ بلکہ یہ دو تین کو بالکل نظروں سے اڑا کر پھر بولا جاتا ہے۔ اس کا اردو میں آسان ترجمہ آکیلا ہے۔ آکیلا دو تین میں کہتے۔ بلکہ ایک دو تین کہتے ہیں۔ واحد کے معنی ایک کے ہیں۔ مگر جب احد کہا جائے۔ تو وہ کا سال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ واحد میں ذہن دوسرے کی طرف جا سکتا ہے۔ لیکن احد میں ذہن دوسرے کی طرف جا ہی نہیں سکتا۔ پس

### اصل معنی ہوں گے

اللہ تعالیٰ اپنی ذات میں آکیلا اور غیر منقسم ہے۔ اللہ تعالیٰ کی بہت سی صفات ہیں۔ اور یہ تمام صفات اس کی ذات کا حصہ ہیں۔ اور ان میں سے کوئی بھی الگ وجود نہیں رکھتی۔ لیکن عیسائی کہتے ہیں خدا بولتا ہے اور خدا بولا اور اس سے یہ پیدا ہوا۔ جیسے بائبل میں آیا ہے ابتدا میں کلام تھا۔ اور کلام سے ہی آگے سب کچھ بنا۔ گویا وہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی صفت کلام اور اس کی ذات دونوں الگ الگ وجود رکھتی ہیں۔ ولسر لیکن لہ کفو۔ احد میں احد کے معنی تریسے کی وجہ سے کوئی مکے ہیں۔ اور مذکورہ تریسے کی وجہ سے ایکلے کے معنی نہیں کہے جاسکتے۔ پس اس صورت میں اس آیت کے معنی ہوں گے کہ اس کا کوئی بھی ہم صفت نہیں۔ نہ یہ کہ اس کا آکیلا صفت نہیں۔ اللہ تعالیٰ آکیلا ہے اپنی ذات میں۔ اور اس کی صفات اس سے الگ کوئی وجود نہیں رکھتیں۔ احد کوئی اس کا کفو نہیں

اب دیکھو قل هو اللہ احد

### سورہ فاتحہ کی تفسیر

ہی ہے۔ کیونکہ سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے الحمد للہ رب العالمین تعریف کی مستحق وہی ذات ہے۔ جو سب جانوں کا رب ہو۔ پس جو ساری کائنات کا رب ہوگا، وہ نہ کسی کا بیٹا ہوگا۔ اور نہ باپ بلکہ وہ لہدیلد و لہدیلا ہوگا۔ کیونکہ اولاد کے لئے دو چیزوں کی ضرورت ہوتی ایک مرد کی اور ایک عورت کی جو اس کی تسکین کا موجب ہو اور اس کی نسل اندہدی کی صفت کو ظاہر کرے۔ اللہ تعالیٰ ان سب باتوں سے پاک ہے۔ یہ سب امور رب العالمین کی تشریح ہیں۔ اللہ الصمد بھی رب العالمین کی تشریح ہے۔ لہدیلا و لہدیلا بھی رب العالمین کی تشریح ہے غرض اسلام نے بتایا کہ تم اللہ تعالیٰ کی صفات کو اس کی ذات سے الگ نہیں کر سکتے اور یہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ ایک اللہ ہے ایک خان ہے۔ ایک مازن ہے اور ایک مالک ہے۔ کیونکہ

ان میں سے ہر ایک اس کی ذات کا حصہ ہے۔ اور الگ کوئی بھی وجود نہیں رکھتی۔

الحمد للہ رب العالمین۔ الرحمن الرحیم۔ مالک یوم الدین میں بھی مذکور ہے رحمت اور ملکیت میں سے کسی کا بھی کوئی الگ وجود نہیں۔ وہ سب اللہ تعالیٰ کی اندرونی صفات کی مظاہر ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ ان کے پہلے جو ل سے مرکب نہیں۔ بلکہ اپنی ذات میں مفرد ہے۔ ایک وہ خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ ہوا۔ تھے۔ ہم ان کے پاس بیٹھے ہوئے تھے۔ آپ نے آگے کھولی اور فرمایا کہ ابھی مجھے لا الہ الا اللہ کے معنی سمجھائے گئے ہیں۔ اس میں بیان کیا گیا ہے۔ کہ صرف اللہ تعالیٰ کی ذات ہی مفرد ہے۔ باقی سب چیزیں مرکب ہیں۔ مادہ اور روح کے مفرد ہونے کی بحث سب نئے ہے۔ مادہ اور روح ہرگز مفرد نہیں یہ دونوں مرکب ہیں۔ اور ان پر خدا تعالیٰ مرکز قرار نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی صفات کا کوئی الگ وجود نہیں۔ اور اھلحد مفرد صفت اللہ تعالیٰ کی ہی صفات ہیں۔ مثلاً دیکھو فالطیبت انسان میں بھی باقی باقی ہے۔ لیکن جیسا کہ ذکر کرتے ہیں اس کی یہ صفات گوشت ردئی اور دیگر کھانے پینے کی چیزوں سے پیدا ہوتی ہے۔ پھر عورت مرد سے ملتی ہے۔ اسی طرح یہ تمام چیزیں مرکب ہو کر بچے کی پیدائش کا موجب بنتی ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ کی ہستی کے سا کوئی ایسی چیز نہیں جو مفرد بھی ہو اور پھر بھی اس کی صفات ظاہر ہوں۔

### اللہ تعالیٰ احد اور مفرد ہے

اور لہدیلا و لہدیلا ہے وہ مرکب نہیں اور نہ ہی کسی کا محتاج ہے۔ کیونکہ نہ وہ کسی کا باپ ہے اور نہ بیٹا۔ مفرد پر نفا نہیں آتی۔ نفا ہمیشہ مرکب پر ہی آتی ہے۔ کیونکہ فنا کے معنی ہیں مرکب کے اجزائے ہونے کا الگ الگ ہونا۔ اور مفرد کے اجزائے نہیں ہوتے اس لئے ان کے کسی وقت الگ الگ ہونے کا بھی امکان نہیں پیدا ہوتا۔ پھر کائناتوں دیکھو انسان کے بچے پیدا ہوتے ہیں۔ کیونکہ اس کے مرنے سے پہلے کے بچے پیدا نہیں ہوتے۔ کیونکہ وہ ایک ہی حالت میں گھرا رہتا ہے۔ انسان مرتا ہے اس کے الگ الگ کا قائم مقام پیدا ہوتا ہے۔ پس جو چیز فنا ہوتی ہے۔ ہی مرکب ہوتی ہے۔ خدا مفرد ہے اس لئے اس پر فنا نہیں آتی۔ تو صورت فی الواقعہ قرآن کریم کا تیسرا حصہ ہے۔ کیونکہ اس میں ان عقائد کی تردید ہے۔ جو قرآن کے مفہوم کا تیسرا حصہ ہیں۔ اور یہ عقائد عیسائیوں کے ہیں۔ جو کہتے ہیں۔ کہ یہ ابتدا میں کلام تھا اور کلام سے سب دنیا پیدا ہوئی۔ گویا یہ صفت ابتدا ہی میں الگ وجود رکھتی تھی۔ اسی طرح اس سے فلسفہ کی بھی تردید ہو جاتی ہے۔ فلسفیوں نے بھی (باقی صفحہ پر)



# حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ وگوانی لندن میں مبلغین اسلام کی تاریخی کانفرنس کانفرنس میں پیش کردہ برٹش ویسٹ انڈیز مینشن کی رپورٹ

ٹریڈ انٹرنیشنل جزائر میں سے ایک جزیرہ ہے جس کا رقبہ ۱۹۷۸ مربع میل ہے۔ اور اس کی آبادی ۵۶ لاکھ ۷۵ ہزار ہے جس میں سے پچاس ہزار کے قریب مسلمان اور قریباً ایک لاکھ کے قریب ہندو اور باقی افریقین اور کچھ کریز لوگ بھی آباد ہیں۔ مسلمانوں اور ہندوؤں کے علاوہ مذہب عیسائیت ہے۔ اس جزیرہ کے اوپر بہت سارے جزائر ہیں۔ جو اس کے ارد گرد واقع ہیں۔ اور یہ سب اس حلقہ میں شامل ہیں۔

اس علاقہ میں ۱۹۵۰ء میں مشن کھولا گیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے تین ماہ کے اندر اندر ۲۰ کے قریب اصحاب احمدیت میں داخل ہوئے۔ پہلے مبلغہ میں گورنر کے ملاقات کا انتظام کیا گیا۔ اس موقع پر گورنر کا احمدیت کا طریقہ بیکر بدیہ کے طور پر پیش کیا گیا۔ جس کو انہوں نے خوشی سے قبول کیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے پرن گھنٹہ احمدیت کی غرض و غامیت بتانے کا موقع مل گیا۔

تبلیغ کے کام کو سنبھالنے کے لیے ذرائع سے وسیع کیا گیا۔

ڈیکچر۔ انفرادی دورے۔ مخیرین ٹیکچر۔ سب سے پہلے سان فرناڈو جو کہ *Spanish of ۱۹۵۰* سے تقریباً ۱۹۵۱ء کے فاصلہ پر واقع ہے۔ پبلک ٹیکچر کا انتظام کیا گیا جس میں خدا تعالیٰ کے فضل سے قریباً آٹھ ہند کے قریب افراد کو پیغام احمدیت پہنچانے کا موقع ملا۔ اسی طرح سر ایک کونہ سے لے کر دوسرے کونہ تک ٹریڈ انٹرنیشنل میں پبلک ٹیکچر دیئے گئے جس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ نے ایک خاص جماعت عطا فرمادی۔ جس کی تعداد اب ۳۰ کے قریب ہے۔

اجتماعی ملاقات میں ایک بہت بڑی شکل پیدا ہوئی جس پر خدا تعالیٰ نے غائبانہ طور پر اس قدر مدد فرمائی کہ دشمن کی تعداد بیک وقت گھٹ کر چار یا پانچ سالوں کا ایک گروہ جو اپنے آپ کو غیر متعلقہ سمجھتا ہے۔

مساری جماعت کے اس قدر مظاہر ہو گئے کہ یہاں تک کہ انہوں نے کہا کہ ہم جماعت احمد کو یہاں سے مٹادیں گے۔ اور اس کو واپس واپس لانا پڑے گا۔ اسی طرح دوسرا گروہ بھی کہتا تھا کہ یہ مبلغ بھکتا ہے کہ میں یہاں دس سال رہوں گا۔ اس کو یہاں پر دس روز بھی نہیں ٹھہرنا ہوگا۔ بلکہ اس کو واپس جانا ہوگا۔ اس قدر مشکلات پیدا کی گئیں جس کے سلسلہ میں مفلسا سوسائٹی کے کوششیں کرنی پڑیں۔ بعض شلاقتوں میں بنانا پڑا۔

بہت زہرا لگا گیا تھا۔ وہاں پر گھر گھر جا کر ان خیالات کی تردید کی گئی۔ اور کتب کے حوالے ان کو سنائے گئے۔ اور احمدیت کی پوزیشن کو اچھی طرح واضح کیا گیا۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ہمارے مخالفوں نے دو ہتھیار استعمال کئے۔ ایک تقریر دوسری تقریر۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ان دونوں کا مقابلہ ان کے اپنے ہتھیاروں سے کیا گیا جس سے پبلک کے خیالات کو بدلا۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے ان کے اپنے لوگوں نے ان مخالفوں کا منہ بند کر دیا گیا۔ تقریروں کا مقابلہ تقریر سے۔ اور تحریر کا مقابلہ تقریر سے کیا گیا۔ وہاں پر چونکہ ہندوستانی ہیں۔ اس لیے وہاں پر بھی ان مسائل پر زیادہ زور دیا جاتا تھا۔ جس پر ہندوستانیوں کے دیگر مسائل پر زور دیا جاتا ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں چند ایک دستوں نے اس قدر زہرا لگایا کہ ہر طریقہ سے ہماری مخالفت کو بدنام کرنے کی کوشش کی گئی۔ لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک رسالہ احمدیت لکھا۔ جس میں ان سب اعتراضات کا جواب دیا گیا۔ اور احمدیت کی اصل تعلیم کو لوگوں کے سامنے رکھا۔ جس کی وجہ سے خدا تعالیٰ نے اس قدر مدد کی کہ تمام مسلمانوں اور غیر مسلموں میں ہماری جماعت کو عزت کی نگاہ سے دیکھا جانے لگا۔ اس عرصہ میں خدا تعالیٰ کے فضل سے ایک مخالف پارٹی کے بہت سے ممبروں کو ہماری طرف مائل دیکھی پیدا ہوئی۔ اور ایک صاحب جو کہ آٹھ سال سے ان کے پریذیڈنٹ چلے آتے ہیں احمدیت میں شامل ہو گئے جس کی وجہ سے ان کی کڑھٹ گئی۔ اور یہ دوست اس قدر خوشی اور سلام اور احمدیت کی محبت رکھنے والے ہیں۔ کہ ان کے دوستوں نے اور ان کے رشتہ داروں نے ان سے قطع تعلق کر لیا۔ لیکن وہ ہر جگہ اس بات کو دیر سے اظہار کرتے تھے۔ کہ میں نے صداقت کو قبول کیا ہے۔ مجھے دنیا کا کوئی لالچ اس صداقت سے نہیں بھرا سکتا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ اب ہماری جماعت کے پریذیڈنٹ ہیں۔ اس کے علاوہ اور بہت سے دوست اس گروپ سے ہماری جماعت میں شامل ہوئے۔ جب وہ اس طرح سے کامیاب نہ ہوئے تو انہوں نے ہمارے اور عیسائیوں کے درمیان فساد ڈالنا شروع کیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس کا ایسا انتظام کیا گیا کہ ان کو اپنا سامنا لیکر رہنا پڑا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اب سارے ٹریڈ انٹرنیشنل احمدیت کو عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ علمی طبقہ

نے اس بات کا اقرار کر لیا ہے۔ کہ اگر کوئی جماعت اسلام کی خدمت کر رہی ہے تو صرف اور صرف احمدیہ جماعت ہے۔ اگر کوئی حقیقی رنگ۔ مس مخلوق کی خدمت کرنے والی ہے۔ تو یہی جماعت ہے۔ ہمارے دشمن اب اپنے اساموں میں ناکام ہو کر خاموش ہیں۔

انفرادی۔ بہت سے دوستوں سے ذاتی طور پر تعلقات پیدا کئے گئے۔ ان کے گھروں پر جا کر ان کو احمدیت کے متعلق بعض اوقات ملاقات کے ہیں۔ چنانچہ ان کے تک احمدیت کی تعلیم پیش کی جاتی رہی۔ اور جو اعتراضات ہماری طرف سے اٹھائے جاتے تھے۔ ان کو دور کیا جاتا تھا۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے یہ طریق بنایت ہی مفید ثابت ہوا۔

پھر دوستوں کو گھر لایا جاتا ہے۔ اس طرح بران کے خیالات کو صاف کیا جاتا ہے۔ اب تک جو طریق زیادہ مفید ثابت ہوا ہے۔ وہ ہفت یہ ہے کہ دوستوں کے انفرادی طور پر ان کے مکانوں پر جا کر ان سے گفتگو کی جائے۔ اور ان کو موقع دیا جائے۔ کہ وہ خود ان مسائل کو سوچیں اور سوال کریں۔ اور خود اس کی تسلی کریں اس طرح ان کو آزادی ہوتی ہے کہ بغیر کسی خارجی اثر کے سوالات دریافت کر سکتے ہیں۔

مخیرین۔ احمدیت کا پیغام اس جزیرہ کے کونہ کونہ میں پہنچانے کے لیے ایک مبلغین "احمدیت" کے نام سے ہر ماہ مشائخ کیا جاتا ہے جس میں احمدیت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی جاتی ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے فضل سے بنائیت کامیاب رہا ہے۔ اس کے علاوہ مختلف مشنوں سے رسالہ جات کے ذریعہ تبلیغ میں اور بھی مدد ملتی رہتی ہے۔

دورے۔ ڈچ کی آغا کے مسلمانوں کی طرف سے ایک دعوت ملی۔ سو وہاں پر جانے کا انتظام ۱۹۵۲ء میں کیا گیا۔ جو کہ قریباً ایک ہزار میل کے فاصلہ پر ٹریڈ انٹرنیشنل سے جنوب مغرب کی طرف واقع ہے۔ وہاں پر تقاریر کا سلسلہ جاری کیا گیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس قدر اثر ہوا کہ انہوں نے کہا کہ آپ ہمیں مسلمانوں میں دو ماہ دیا کریں خدا تعالیٰ کے فضل سے وہاں سے ایک طالب علم رہوہ بھجوانے کا انتظام کیا گیا۔ جو کہ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے بلوہ میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں ان لوگوں کو احمدیت کا پتہ نہ تھا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ان کو اس دورے سے بخوبی معلوم ہوا کہ اسلام کی حقیقی خدمت کرنے والی صرف یہ احمدیہ جماعت ہے۔

صدیقہ منگھو۔ یہ ایک چھوٹا سا جزیرہ ہے۔ جس کا رقبہ ۷۰ مربع میل ہے۔ جس کی آبادی پچاس ہزار ہے۔ جہاں پر سب کے سب

عیسائی ہیں۔ اور اس کے باشندے صرف اور صرف افریقین ہیں۔ کوئی ہندوستانی وہاں پر نہیں رہتا۔ وہاں پر ایک امریکن احمدی کی تحریک سے جو کہ وہاں پر چھٹی گزارنے گیا تھا پہنچا۔ وہاں پر خدا تعالیٰ کے فضل سے احمدیہ جماعت قائم کی گئی۔ اس جماعت کی تعداد ۱۰ افراد پر مشتمل تھی۔ اور یہ ایک بہت بڑی کامیابی تھی۔ کہ جس کی مثال اس جزیرہ کی گذشتہ تاریخ میں نہیں ملتی۔ اور اس کامیابی نے دوسرے مسلمانوں کے دلوں میں اہمیت اور بھی پیدا کر دی۔ جہاں پر اب ہمارے مسٹر بشیر احمد آچر ڈوہ سے آئے تھے کبھی کبھی تشریف لے جایا کرتے ہیں۔

مركز۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اب وقت آچکا ہے کہ مرکز قائم کرنے کی کوشش کی جائے۔ جس کے لیے کوشش کی گئی۔ ایک دوست نے دس ایکڑ زمین کا قطعہ جو معمولی کر اہ پر دینے کا وعدہ کیا ہے۔ جہاں پر اب جماعت نے یہ فیصلہ کیا ہے کہ یہاں پر مشن ہاؤس سکول۔ اور لورڈ ٹنگ ہاؤس اور مسجد تعمیر کی جائے۔ جس کے لیے سب سکیم تیار ہو چکی ہے۔ اسی طرح ڈچ کی آغا میں احمدیت کے فروغ کے لیے یہ ضروری تھا۔ کہ وہاں بھی سکول کھولنے کی تجویز کی جائے۔ چنانچہ اب اس کے لیے انتظام کیا جا رہا ہے۔ محقر سب جلد ہی کام پورا کیا جائے گا۔

طلباہ۔ احمدیت کو فروغ دینے کے لیے یہ ضروری تھا کہ ہم لوگوں کو طلباء کو بروہ تعلیم کے لیے بھجوائیں۔ تاکہ حقیقی اسلام عملی طور سے سکھ کر پاپسی اپنے اپنے ملکوں میں جا کر احمدیت کا پیغام پہنچا سکیں۔ چنانچہ اس سلسلہ میں ایک طالب علم تیار کیا گیا جس کا نام تقیوب ہے۔ جو بھجوا گیا۔ جس کو بھجوانے کے اخراجات کو کل ہانٹ لے کر دیا گئے۔ اس فضل سے احمدیت کو اسی قدر عزت کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ کہ وہ لوگ جو ہماری بات نہ سنتے تھے۔ اب اس قدر عزت کرتے ہیں کہ مختلف موقعوں پر اس کا اظہار بھی کرتے ہیں۔ کہ واقعی یہی جماعت اسلام کی خدمت کرنے والی ہے۔ سلسلہ تبلیغ کے پروگرام کو وسیع کرنے کیلئے یہ ضروری ہے۔ کہ مبلغ ارسال کئے جائیں۔ امد مبلغین کی تعداد کو زیادہ کیا جائے۔ اس سلسلہ میں کوشش کی جا رہی ہے۔ کہ ہم چند اور طلباء کو بروہ بھجوانے کی کوشش کریں۔ تاکہ ہمارے اپنے لوگوں کو مبلغ تیار ہو سکیں۔ اور ان کو ہمیں جہاں پر ہزاروں سالوں سے اسلام کا نام نہ لیا جاتا تھا۔ اسلام کو بلند کیا جائے۔ اور حقیقی دین اسلام کو قائم کیا جائے۔

۱۹۵۲ء میں مریٹر ایچ آر جیڈ جو کہ انگریز کم موکر اپنے آپ کو دین کے کیلئے وقف کر چکے تھے۔ اس طبقہ میں مبلغ مقرر ہوئے۔ چنانچہ انہوں نے توجہ کے مختلف شہروں اور جزائر میں تبلیغ کا سلسلہ شروع کیا۔ اور اس کے فضل سے وہاں پر بھی لوگ اسلام سے کچھ واقف ہو رہے ہیں ان جزائر میں سلسلہ تبلیغ کو وسیع کر کے نئے نئے شہری کی بہت ضرورت تھی جس کے لیے اب انتظام کیا جا رہا ہے۔ امد دوست دور نہ ہوگا جبکہ اسلام کا نام ان تمام ملکوں پر بلند ہوگا۔ اور وہ نعمت جو کہ حضرت یحییٰ مودودی علیہ السلام کے ذریعہ ہم لوگوں کو ملی ہے جس کی انہوں نے نفاذ نہ کیا تھا۔ اور غیر اٹھارہ ہیں ان جزائر میں سے نفاذ کیا گیا ہے۔ اور انہوں نے اس کا نفاذ کرنے کے لیے



### تبلیغی رپورٹ بقیہ

ہذا کی تحریک پر مبنی سو ویرہ فریج کے ایک کتاب لکھ کر وہ ہے جو ہمیں تفصیلی ڈاگما رپورٹ میں آئیگا انٹرنیشنل دوست رہائش میں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کے مال دکان میں برکت دے اور اپنی نعمتوں سے نوازے آج۔

یادگیری میں گہرا کرنا کوئی ناقصہ نہیں مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے مولوی محمد اسماعیل صاحب فاضل ہونے والے کے فارغ التحصیل ہیں اور ہائی کورٹ یا دیگر میں وکیل میں مخلص فعال احمدی ہیں۔ ان کی معروضات از ستم طاقت لٹریچر۔ تربیت تاریخ سلسلہ کو دیکھ کر تعجب ہوتا ہے کہ وہ اپنے گھر کے کام کاج کس طرح کرتے ہیں۔ ہر ماہ سے نیا اور سفید لٹریچر لکھ کر اگر مرکز میں اور محنتوں میں بھجواتے ہیں۔ یادگیری کی احمدی لائبریری میں سلسلہ کی دو ہزار کتب موجود ہیں۔ یہ لائبریری ہر دو گیارہ سال سے عوام کے مطالعہ کے لئے قائم ہے۔ اس پر اب تک تیرہ ہزار سے زائد روپیہ خرچ ہو چکا ہے اور ماہانہ آٹھ سو آدمی اس میں مطالعہ کرتے ہیں۔ اس طرح گیارہ سال میں دس لاکھ سے زیادہ اشخاص نے اس لائبریری سے استفادہ کیا ہے۔ لائبریری کے تمام اخراجات حضرت شیخ صاحب کے ورثہ برداشت کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کے لئے خود جزا ہو آجین تہا پور میں مولوی سراج الحق صاحب بیٹے نے ایک تاجر اور ایک طالب علم کو زیر تبلیغ رکھا۔ تین آدمیوں کو لٹریچر دیا۔ ایک خطبہ جو دیا۔ حضور ایدہ اللہ کی محنت و سلامتی کے لئے دعائیں کی گئیں۔ مولوی صاحب نے اس ماہ صرف دو دن کام کیا اور اس کے بعد بعض ضروری کاموں کے لئے اب تک رخصت ہیں۔

### ۴ - صوبہ ممبئی

ممبئی میں مکرم مولوی شریف احمد صاحب امینی نال دارا تبلیغ کے انچارج ہیں ان کے ماتحت صوبہ ممبئی میں دو مبلغین کام کر رہے ہیں۔ مولوی مبارک علی صاحب سہلی میں اللہ مولوی فیض احمد صاحب نندگرہ ضلع بنگال میں مولوی ایق صاحب نے اس ماہ میں معززین سے ملاقاتیں کر کے تبلیغ کی اور سلسلہ لٹریچر دیا۔ ان معززین میں مین گروہ ایٹ بعض اخبار کے ایڈیٹر اور بعض ملازمین ہیں۔ ان کے علاوہ بعض زیر تبلیغ از کوڈاک کے ذریعہ لٹریچر بھجوا یا۔ دار تبلیغ کے اندر کئی نوع اور تعلیم العقائد الامال کا درس ہوتا رہا خطبات جمعہ میں اکثر حضور ایدہ اللہ کے خطبات پڑھ کر سنا گئے اور حضور ایدہ اللہ کی محنت و سلامتی کے لئے دعائیں کی گئیں۔ ممبئی میں مولوی صاحب کی کوشش سے احمدی احباب کے علم میں اناتہ اور مکملہ تقریر پیدا کرنے کے لئے *The Ahmadi Literary & Cultural Society* قائم کیا گیا۔ اس عمل میں آجکے جس کے دو ایسٹیبلیشمنٹ ہوئے اور *Fundamental Message* کے موضوع پر نیز پانچس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر کے موضوع پر تقاریر ہوئیں۔

پہلی میں مولوی مبارک علی صاحب فاضل فی التفسیر وہاں کے دارا تبلیغ کے انچارج ہیں۔ انہوں نے ایک سو بارہ افراد میں لٹریچر تقسیم کیا۔ دو بار وہاڑ اور کا تبلیغی دورہ کیا۔ دو تاجروں کو اور تیرہ دیگر افراد سے ملاقات کر کے تبلیغ کی گئی ان میں بعض دکھلا بھی تھے۔ بار طلبا کو زیر تبلیغ رکھا۔ ایک اور معتمد کا کٹری زبان میں ترجمہ کر کے ایک کثیر الاشاعت کٹری اخبار میں شائع کر دیا۔ بعضوں ان مداحی فیصلوں سے متعلق تھا جو حال ہی میں جنت احمدیہ کے خلاف پاکستان کی بعض عدالتوں نے دیئے ہیں۔ قرآن کریم۔ سراج مینار اور لٹریچر آسانی کا درس مولوی فیض احمد صاحب نے دیا۔ غرضہ زیر پورٹ میں مولوی فیض احمد صاحب صرف و نحو وغیرہ پڑھنے کے لئے مولوی صاحب کے پاس مقیم رہتے۔

نندگرہ میں مولوی فیض احمد صاحب تبلیغ میں جوئی کا قریب پورا اہمیت وہ عربی تعلیم حاصل کرنے کے لئے مولوی مبارک علی صاحب کے پاس پہلی میں مقیم رہے۔ اور خود تعلیم حاصل کرنے کے علاوہ وہاں درس دیتے رہے۔

### ۵ - صوبہ یو۔ پی

صوبہ یو۔ پی کی تبلیغ کے انچارج مکرم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل دہلی میں مقیم ہیں جو دارا تبلیغ دہلی کے انچارج ہیں۔ انہوں نے اس ماہ ۱۱۴ عدد ڈیکٹ اور رسالے تقسیم کئے اور بے پور۔ ساندھن۔ صالح نگر۔ اور آگرہ کا دورہ ۲۸۴ میل سفر کر کے کیا۔ دہلی میں افغان امباسی کے سیکریٹری صاحب سے ملاقات کر کے لٹریچر دیا۔ دہلی اور بے پور میں بعض تاجروں سے ملاقات کر کے لٹریچر پیش کیا۔ اور کانپور کے تین تاجروں کو ڈاک ایسا لٹریچر بھجوا یا۔ بے پور میں ایک ہائی سکول کے طلبا اور ہیڈ ماسٹر صاحب سے ایک تقریب میں اجمیت کے متعلق گفتگو ہوئی۔ اس موقع پر وہاں کے ایک ڈپٹی مسٹر صاحب بھی موجود تھے۔ دو معتمد "اسلامی عقیدے" اخبار لاجوان مدراس کے لئے اور "توتی توتی" کے لئے اخلاق حسنہ کی اجمیت" بدر قادیان کے لئے لکھے۔ ساندھن اور صالح نگر میں تربیتی تقاریر کی اور راجستھان ریڈیو سے براڈ کاسٹ کرنے کے لئے ایک معتمد "فلسفہ عید" لکھا۔

عید کے موقع پر اعلیٰ طبقہ کے مسلم اور غیر مسلم احباب کو جو ایچے اثر و سونے کے مالک ہیں دعوت لکھا وی اس موقع پر پٹنہ کی آنا کے مسٹر رحیم بخش صاحب احمدی بھی موجود تھے۔ مسٹر رحیم بخش صاحب سے ملاقات اسلام سے متعلق کافی معلومات احباب کو ہم پہنچیں۔

مسکرا (یو۔ پی) میں مولوی منظور احمد صاحب فاضل فی التفسیر کام کر رہے ہیں۔ انہوں نے اس ماہ دو درجن ٹریکٹ تقسیم کئے اور بعض ستمس زیر تبلیغ افراد کو حضرت سید محمد علیہ السلام کی کتب پڑھنے کے لئے دعائیں افغان علاقہ سے ملاقاتیں کر کے پھانچا حق پہنچایا۔ اور لٹریچر دیا گیا۔ تاجوان اور مینہ۔ و صاحب

یہ تبلیغ کی گئی۔ لہذا نہ کے ایک پروفیسر۔ رابطہ کے طلبا کالج اور پروفیسر صاحبان کو لٹریچر تقسیم کیا۔ رابطہ میں خواتین کی تنظیم کی۔ بدلتی۔ تمسخر۔ تکبر وغیرہ قبیلہ عادات ترک کرنے پر اپنے خطبات میں زور دیا۔ مریخا تحریکات کی کامیابی کے لئے کوشش کی گئی

مشاہدہ پانچویں (یو۔ پی) میں مولوی نور شید احمد صاحب پریچر کرنے۔ ۲۴ ٹریکٹ اور رسالے تقسیم کئے۔ مریخا پور کٹرہ۔ مسکن پور۔ جتوڑا۔ بھولا۔ مہر وغیرہ گاؤں کا دورہ کیا۔ اور دسر اور ۱۰۰ سے پور کٹیا کا ایک ایک ۳۳ میل کا سفر طے کیا۔ پارا اور کو مستحق زیر تبلیغ رکھا اور چند بار ان سے ملاقاتیں کیں۔ اور پور کٹیا میں ایک تربیتی جلسہ منعقد کیا جس میں جو مت کو انکی ذمہ دار لویا کی طرف توجہ دلائی۔ دل شہد پانچویں اور بعض دوسرے معززین سے ملاقات کر کے سلسلہ کا لٹریچر پڑھنے کے لئے دیا۔ مرکزی ذریعات میں سر۔ لینے کے لئے احباب جانتے ہو تو توجہ دلائی۔

اجمیت (یو۔ پی) میں مولوی غلام نبی صاحب نے بیالیس آدمیوں کو تبلیغ کی۔ ۱۲ عدد ڈیکٹ تقسیم کئے۔ جماعت کی تربیت کی اور بچوں کو قاعدہ سیرنا القرآن پڑھا یا جاتا رہا۔ ایک قریبی گاؤں کے ایر فورس کے آفیسر کو تبلیغ کر کے لٹریچر دیا۔

کشن گڑھ و راجستھان نے دن گنج میں ست سنگ کے جلسے میں موجودہ زمانہ کا اوتار کا موضوع پر تقریر کی۔ سندھوں اور سکھوں میں ہندی اور گورکھی کے ٹریکٹ تقسیم کئے۔ بعض تاجروں اور حکومت کے افسران سے ملاقاتیں کر کے تبلیغ کی۔ مقل زیر تبلیغ مسلم وغیر مسلم احباب سے ملاقاتوں کا سلسلہ جاری رہا۔ ایک شخص نے بیعت کی

۶۔ موضع ڈھونڈھ کلاں ضلع فیروز پور جھنگ علاقہ (یو۔ پی) میں مولوی محمد ایوب صاحب مقیم ہیں۔ بلکہ سائرفیں اور فاضل بدوش بیکر نگر کاشی مکان کی رت بدستور ہے۔ اور دو دن ایک مکان میں اور تیسرے دن کسی اور مکان میں۔ اپنی علمی کتابوں اور دو ایروں کے قیلمے اٹھائے بھرتے ہیں جب کوئی غیر احمدی شریف آدمی انہیں رہائش کے لئے مکرہ دیتا ہے اس کی بددلی اسے مجبور کر دیتی ہے کہ مولوی صاحب کو اپنے مکان سے نکال دے۔ دوست ان کے لئے دعا گزارا کہ اللہ تعالیٰ انکے لئے کوشش کا انتظام فرمادے۔

۷۔ مالیر کوٹلہ (یو۔ پی) میں مولوی امیر احمد صاحب کام کر رہے ہیں۔ انہوں نے اس ماہ چار درجن سے زائد ٹریکٹ تقسیم کئے اور بعض معززین کو حلد گت پڑھنے کے لئے فارسیہ دیں اور تبلیغ کی۔ جن میں نواب صاحب مالیر کوٹلہ کے پرائیویٹ سیکریٹری بھی شامل ہیں اسی طرح حکومت کے بعض دیگر افسران سے ملاقاتیں کر کے بھی تبلیغ کی۔ اور لٹریچر دیا۔

۸۔ ریاست جموں کشمیر سرینگرہ میں مولوی میک محمد عبد صاحب تبلیغ دار تبلیغ سرینگرہ کے انچارج ہیں اور وہی ریاست جموں کشمیر کی

تبلیغ کے بھی انچارج ہیں۔ اس سے قبل مولوی عبدالوہاب صاحب فاضل آسنوری ریاست کی تبلیغ کے انچارج تھے مگر ان کی ملاقات اور پیرانہ سال کی وجہ سے اب یہ کام میک صاحب کے سپرد کیا گیا ہے۔ میک صاحب نے اس ماہ ۲۰ کامیاب لٹریچر تقسیم کیا اور شہر کے مختلف حصوں میں چار دورے کئے۔ حکومت کے سات افسران اور سات تاجروں سے ملاقات کر کے تبلیغ کی۔ اور بعض طلبا سے بھی ملاقات کی اور بعض معززین سے عمومی ملاقات کر کے ہنیا حق پہنچائی۔ مقامی جنت میں تبلیغ دینے اور مرکزی تقریحات کی کامیابی کے لئے کوشش کی۔

جموں میں مولوی محمد یوسف صاحب سیکرٹری تبلیغ نے مولوی عبدالرحمن صاحب کی۔ اس سلسلہ نبوت پر بات جنت کی اور محمد شریف صاحب ٹیلر سے فاضل انیسویں کے مفہوم کے متعلق گفتگو اور گوجر سولہ کی کئی بیوں کے صدر صاحب مختلف موضوعات پر گفتگو کی۔ باوجود اس کے مولوی تبلیغی امور میں کافی شغف رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مساعی کو بار آور کرے۔

پونچھ (ریاست) میں مولوی محمد رمضان صاحب کٹرہ میں تبلیغی معتمدین نے ملاقاتیں کر کے پھانچا یا۔ اس سلسلہ کی مطالعہ کیے ہیں۔ ایک سرکاری افسر اور بعض افسران کو تبلیغ کی۔ سندھ برٹش میں مولوی عبدالغنی صاحب مقیم ہیں انہوں نے علاقہ کے چھ دینا کا دورہ کیا اور معززین سے ملاقاتیں کر کے لٹریچر تقسیم کیا۔ کٹرہ میں ایک ممبر کی خدمت میں مریخا پیش کیا اور ان کی جماعت کی تربیت کی۔ ایک دو سزاوردہ سفارشات کے بارے میں کیا۔ مقامی جماعت کی تنظیم و تربیت کا کام کیا۔ اور مرکزی ذریعات کی اجمیت دوستوں پر واضح کی۔ اس علاقہ کے لوگوں کو شہر آج کے میں اجمیت کی شدید مخالفت کی۔ بلکہ حالات پر کون میں رہتے ہیں جاری رکھیں۔

کٹہ پورہ میں مولوی شیخ حمید اللہ صاحب سے مقامی جماعت کی تنظیم اور تربیت میں بھی کامیابی حاصل کی ہے جو ان کی تنظیم میں معقول انتظام کیا ہے اس ماہ انہوں نے زیادہ مقامی جماعت کی کٹرہ اور مینڈال کٹی اور لٹریچر کٹرہ میں انہیں میاں ہوئی۔ درس دینے اور سلسلہ جاری رکھا اور خطبات ذریعہ احباب کو صحیح رنگ میں احمدی بنانے کی کوشش کی۔ کٹرہ شورت۔ و کام وغیرہ کا دورہ کیا۔ بعض سرکاری افسران سے ملاقاتیں کر کے لٹریچر پیش کیا۔ ان کے فریڈ سے ان کے بیعت کی۔ تمام ان کے ذریعہ غریبوں کو لکھنے والے زہم کر کے انکی احباب سے بیعت کی۔

۹۔ صوبہ بہار۔ راجھی میں مولوی سید اللہ صاحب مقیم ہیں۔ انہوں نے مریخا اور راجھی میں بعض افسران سے ملاقات کر کے تبلیغ کی اور بعض تاجروں سے بھی ملاقاتیں کیں۔ گھاٹ سید کے سی۔ آئی۔ ڈی انکسپٹ انہیں گھاٹ سید کو اگر کھانت اسلامی کے متعلق حالات معلوم کئے سید فیصلہ میں صاحب اپنی اس اور بعض اذات میں مقیم لٹریچر کا کام کرتے ہیں۔ وہ متوجہ ہدف سے ملاقاتیں کر کے بنائی اور بدو لٹریچر تبلیغ کرتے ہیں۔

۱۰۔ چمپارن (بھارت) میں مولوی صاحب ہارنا تبلیغ کر کے قلم بخارے۔ مولوی عبدالحق صاحب برہنہ ان کے لکھنے میں مقیم ہیں۔ ان کے لئے مریخا اور لٹریچر پیش کیا۔ ان کے لئے مریخا اور لٹریچر پیش کیا۔ ان کے لئے مریخا اور لٹریچر پیش کیا۔

بقیہ اخبار احمدیہ

۱۰۔ صوبہ بہار میں مولوی صاحب ہارنا تبلیغ کر کے قلم بخارے۔ مولوی عبدالحق صاحب برہنہ ان کے لکھنے میں مقیم ہیں۔ ان کے لئے مریخا اور لٹریچر پیش کیا۔ ان کے لئے مریخا اور لٹریچر پیش کیا۔

تبلیغی رپورٹ بقیہ



# ایمان - و عمل اور ہمارے فرائض

انکریم سید محمد امین احمد صاحب سیکرٹری تعلیم و تربیت انجمن احمدیہ ممبئی پور

یہ آپ دیکھ کر دنیا پر وہ ظلمات میں ستور تھی۔ خداوند عالم نے چاہا کہ ان ظلمات کو انوار سے بدل دے اور دنیا کے اشرف المخلوقات کی پیدائش کو غرض کو اجاگر کرے۔ چنانچہ اس نے انسان کامل و سر تاج انبیاء حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بعوث فرمایا اور آپ کو وہ لوح ہدایت ملا جو ایک طرف تو انسان کو اس کے فرائض و نیک سے ملاتی ہے تو دوسری طرف اسی نادی دنیا میں انسان اور انسان کے تعلقات کو منعقد کرتی ہے۔ انسان اصل میں وہ انس سے مرکب ہے ایک انس تو اسکو اسکے خدا سے ہے جو اسے فطری طور پر عطا کی گئی ہے۔ اور دوسرا انس اس کو خدا کے ہم جنسی انسان سے ہے۔ غرض یہ کہ مذہب اسلام ہی وہ مذہب ہے جس نے ان دونوں طبقوں کے تقاضوں کو باحسان پورا کرنے کا موافقہ عطا کیا۔ جب تک اس لوح ہدایت پر مسلمان پورا پورا قدم مارتے رہے وہ دین و دنیا میں باہر اور دسرفراز رہے۔ مگر برہمنوں نے اس سے منہ موڑا کیونکہ انسانی دسرفرازی ان سے کوسوں دور ہو گئی اور وہ قہر قدرت میں اوندھے منہ گر پڑے۔ آج جو مسلمانوں کی حالت ہے وہ اظہر من الشمس ہے۔ گو مسلمان اس کا زبان عالی اقرار کریں یا نہ کریں مگر زبان حال وہ اپنی ناکامی و نامرادی پر چہر تعبیرت جھٹ کر رہے ہیں۔ اسلامی حکومتیں اب بھی قائم ہیں مگر ان میں نہ وہ اسلامی روح کام کر رہی ہے اور نہ وہ اسلامی تنظیم جس سے تیسرے درجے کی چھٹا ہٹے تھے۔ صاف ظاہر ہے کہ اس تمام پر اکتندگی اور کمزوری کی کھل ذمہ داری ان پر ہی عائد ہوتی ہے۔ کیونکہ اب مسلمان صرف مسلمان کہلانے کو ہیں و نشان کے خادات و اطوار۔ جہاں وہ شامل تمام کے تمام غیر اسلامی ہیں۔ جب حالت یہ ہو تو وہ خداوند قدوس کس طرح اپنی سنت کو بدل کر ان کی تائید و نصرت کرے کیونکہ وہ خود فرماتا ہے کہ ان اللہ لا یغیر ما بقوم حتی یتغیروا یا ینفسہم ۵

مگر جو شریعت اسلامی پائندہ و تابندہ ہے وہ الٰہی اور قامت تک اس کا وہ دورہ مقدر تھا اور قرآن شریف میں کامل شریعت کی حفاظت کا ذکر خود خدا نے ہی اظہار کیا تھا۔ اس واسطے اس نے اس لئے اپنی ابدی ہدایت کو جاری و ساری کرنے کے لئے اور امت محمدیہ کو ہر صحیح معنوں میں مسلمان بنانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس میں اپنی سنت کے

مطابق حضرت امام مہدی و بیچ موعود کو بھیجا۔ وہ خدا کا مرسل اپنی تمام بیانات و شواہد کے ساتھ آیا اور خاتم النبیین رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت و فرمانبرداری سے مقام نبوت پر فائز ہو کر کم گزشتہ کچھ ہی دنوں کو صراط مستقیم دکھانے کے مبارک ہیں وہ لوگ جنہیں اسے قبول کرنے کی سعادت نصیب ہوئی اور کیا ہی بد نصیب ہیں وہ افراد جنہوں نے اسے ٹھکرادیا۔ سچ ہے کہ تشنہ میٹھے ہو کتا جوئے شیر میں صیغہ سبز میں ہنسیوں مٹی ہے نہر خوشگوار

## جماعت سے خطاب

مجھے چند فقرات ان مبارک سہنوں کے گوش گزار کرنا ہے۔ جنہیں خدا کے فضل نے فانا اور وہ جبل اللہ کو پکڑنے میں کامیاب ہو گئے۔ مگر صرف جبل اللہ کو پکڑ لینے سے ہی انجام بخیر نہیں ہو جاتا ہے۔ جب تک کہ ہم یسوی معنی علی اور مقتدی کے ساتھ ان کے ارشادات عالیہ پر قدم نہ ماریں اور اپنے میں وہ ایمان کا شعہ پیدا نہ کریں جو عمل کے میدان کے ہر شخص و فاشک کو جلا کر بھس کر دیتا ہے اور ہم نے وہ عمل کرنا ہے کہ جسے دیکھ کر ذلیلوں کے ہمیں یا اگلے فرادیتے ہیں کیونکہ یہ خون ہی ہے جو کہ عشق کی سرشاری میں وہ کام کر دیتا ہے کہ عقل والے دنگ رہ جاتے ہیں

بے خطر کو دپڑا آتش فرو میں عشق عقل ہے جو تماشائے لب باہم ابھی لاقابل، پیر تو آگ ہمارے لئے گزرا رہ جائے گی۔ اور ہماری فرہنگی و دیوانگی کشان کشان ہم کو اپنے منزل مقصد تک پہنچانے کی دہلیز ہے۔ جب تک ہم میں وہ خون کی کیفیت پیدا نہ ہوگی جو کہ قرآن اولیٰ کے صحابہ رضی اللہ عنہم میں تھی۔ اس وقت تک کہ بیابان کا سمیرا ہمارے سر نہیں بندھ سکتا ہے۔ عقل کو ہمیں دین کے معاملے میں بھیجے رکھنا ہی پڑے گا۔ سیدنا حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ الودد فرماتے ہیں،

عقل کو دین پر حاکم نہ بناؤ ہرگز۔ تم یہ تو خدا ہی ہے گرنیر البہام نہ ہو

ہمیں خدا اپنے گریبان میں منہ ڈال کر سوچنا چاہیے کہ آخر ہم نے احمیت کو قبول ہی کیوں کیا؟ کیا وہ ہے کہ دنیا اور رشتہ داروں کو لات مار کر ہم نے آغوش احمیت میں پناہ لینے میں ہی تسکین قلب محسوس کی؟ احمیت نے ہم کو کیا دیا؟ اگر ہم احمی کہلا کر بھی احمیت

کی حقیقت پر قائم نہ رہے تو پھر ہم نے دنیا کیوں چھوڑی؟ کیوں دنیا اور دنیا کی عیش و عشرت میں منہمگ نہ ہوئے؟ اس طرح تو ہم گھائے میں رہتے ہیں۔ کیونکہ

نہ خدا ہی لانا نہ مسائل منم نہادھر کے رہے نہادھر کے ہے

جہاں تک میں نے خود کیا ہے ہماری کمزوری اور ہماری خامیوں کی اصل ذمہ داری ہمارے نفس سرکش پر ہی مائدہ ہوتی ہے۔ بیانیٹس بڑا ہی مڑوا اور ظالم ہے۔ کبھی تو بیوی بچوں کے حقوق کو سامنے لاکر ہمیں دین سے پرے پھینک دیتا ہے۔ کبھی مال کی بے جا محبت ہمارے دل میں جاگزیں رہتی ہے۔ اور کبھی دنیاوی کاموں کو ایسے پیرایہ میں پیش کرتا ہے کہ ہم اس کے سامنے مغلوب ہو جاتے ہیں۔ اہل دنیا کو دین پر مقدم کر لیتے ہیں۔ مجھے سدی علیا رحمت کا یہ قول بڑا ہی پسند آیا ہے۔ کہ دشمن کی دشمنی اور نفس کی دشمنی میں بڑا فرق ہے۔ سادہ یہ ہے کہ اگر انسان دشمن کی خاطر تو اسے مار دے۔

پشیمان ہو جاتا ہے اور پھر دوست بن جاتا ہے۔ مگر نفس کی دشمنی ایسی ہے کہ اگر اس کی مزید خاطر کا جائے تو وہ اور نڈر ہو جاتا ہے اور اپنی دشمنی میں ترقی کر جاتا ہے۔ اس لئے اگر نفس کو دوست بنانا ہو تو اس کی سرخو امش کے خلاف ہمیں کام کرنا پڑے گا۔ تب کہیں یہ سرکش طبع ہو گا۔ تعلق بائند کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم تعلق بائند کو توڑ دیں اور جہاں یہ موڑی جا رہے خدا کے بد مقابل ہو اُس کو کھیل کر رکھ دیں۔ امداع نفس کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہم اس نیشنلے دالی بات کو جسے موت کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے ہمیشہ بد نظر نہ کریں محبت صالحین اختیار کریں۔ روزانہ تہجد قرآن کریم کریں۔ شرافت بیعت پر غور کریں اور دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا وعدہ ہم نے کیا ہے۔ اس پر عمل پیرا ہوں۔ سب سے بڑی بات تو یہ ہے کہ ہم اپنی حقیقت کو پہچانیں کہ ہم کیا ہیں۔ حضرت علی کریم اللہ وجہہ کا یہ قول کہ من عارف نفسه فمعرفة عرف ربه بہت ہی حکمت اور دانائی پر مبنی ہے۔ اپنے ہم اپنی معرفت پیدا کریں۔ انکے بعد خدا کی معرفت نصیب ہوگی۔ موٹی سی بات ہے کہ جب ہم اپنے آپ کو کسی کا باپ قرار دیتے ہیں تو کیا صرف باپ کہلانے سے ہی ہماری ذمہ داری ختم ہو جاتی ہے یا کہ ہم اس بیٹے کے لئے اپنی محبت بھرے ہدایات کا اہتمام ہی اپنے عمل سے کرتے ہیں تب ہم صحیح معنوں میں اس کے باپ کہے جاسکتے ہیں

اسی طرح احمی کہلا کر بھی اگر ہم میں تعلق بائند پیدا نہ ہو سکے تو صحیح معنوں میں احمی نہیں ہیں۔ اگر ہمارے اعمال و کردار سے خدا کی محبت کا جذبہ نہ چمکے تو پھر کیا فائدہ ہے ہمارے احمی ہونے کا؟ ہم جن دروازہ میں داخل ہونے کے لئے ہلائے گئے

ہیں۔ اس میں ایک فریضہ انسان داخل ہو نہیں سکتا ہے۔ اس لئے ہمارے لئے یہ لازم ہے کہ ہم اپنے نفس کو یہاں تک ڈھکیں کہ وہ اس دروازہ میں داخل ہونے کے قابل ہو سکے۔ ہمارا یہ خیال کہ آخر کب تک ہم ترقی کے بڑے بنے رہینگے محض ایک خیال فام ہے۔ ہمارا عمر محدود ہے اور اس محدود عمر میں ہی ہمیں مسل کو شش کرتے پلے جانا ہے۔ یہاں تک کہ دنیا کا مقصد حصہ احمیت کی آغوش میں پناہ کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام اسی اثباتی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں

سچی پیمبر اور کج عاقبت کا جوڑا کیا مجھ کو منزل سے ہے نفرت مجھ کو منزل کی تلاش

ہماری منزل تو بہت دور ہے اور منزل مقصد تک پہنچنے کے لئے مسلسل جدوجہد اور قربانی کی ضرورت ہے نہ کہ کج عاقبت کی۔ ہم تو آرام کا سانس اس وقت میں لے لیں گے جبکہ احمیت یعنی حقیقی اسلام کا جھنڈا چھڑا کر عالم میں لہرانے لگے اور پھر سے خدا کے پھیلے ہوئے بندے اس کے آستانہ پر جس میں نیا ز کو ہم کر دیں۔ وہ وقت ہو گا ہاں وہی دلت ہو گا جبکہ ہم حقیقی طور پر اپنے رب کے حضور سر فرود ہو سکیں گے اور اپنے منزل مقصد پر پہنچ جائیں گے۔ احمیت کی تاریخ میں یہ تارک دور ہمیں جھنجھوڑ رہا ہے کہ ہم خواب غفلت سے بیدار ہوں اور شیخ ایمان کو ہاتھ میں لے کر اپنے ظلمات کو چاک کر دیں۔ جاہت کے لٹام کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں۔ حضرت فضیل غمر مصلح موعود ایدہ الودد کی سرآواز پر لبیک کہیں۔ تحریک ہدایت کے مطالبات پر عمل پیرا ہوں۔ عقائد کے میدان سے الگ ہو کر اعمال کے میدان میں کودیں کیونکہ نیا ایمان کسی کام کو نہیں ہے بلکہ عمل سے وہ ظالی ہو۔

ایمان جو کے ساتھ نہ ہو تو عمل کشتی ہے جس کے ساتھ کوئی باور بان نہیں اعلیٰ موعود دلا ہے کہ مولا کریم ہیں سچے معنوں میں احمی بندے اور اپنی رضا کے داعیوں پر بلائے آئیں۔

وآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

## خطبہ لقیہ صفحہ نمبر ۱۳

خدا کی ذات و صفات کی قدامت کے بارے میں بہت بحث کی ہے۔ اسی طرح مسلمانوں میں وعدہ الودد اور دعوت اللہ کا جو سکہ ہے اس سے توبہ ہو جاتی ہے۔ قتل ہو اللہ احد نے ان سب کو توبہ کی ہے اور پناہ دیا کہ تباری ساری باتیں غلط ہیں اور امداد و مدد تباری ان خیالات کو ہدایت نہیں کر سکتا۔ اسلئے فی الواقع یہ سورت ثلث القرآن ہے کیونکہ اس نے عیسائیت کو جس اسلام نے سب زیادہ اور سب سب ٹھکر لینی ہے اور جو اس وقت دنیا میں غالب مذہب سمجھا جاتا ہے توبہ کی ہے بلکہ اگر اس سورت کو ان معنوں کے لحاظ سے جو میں نے لکھے ہیں۔

سارے قرآن کا خلاصہ

کہا جلتے جہاں بھی در ہے۔ کیونکہ ہم کو نارا در مائل کرنا ہے اور

۱۳ ستمبر ۱۹۷۷ء







# ہندستان و ممالک غیر کی خبریں

لاہور - ۲۲ ستمبر بائق مذاق سے ۱۹۵۵ء میں پاکستان کے گورنر جنرل سرفراز گل نے ۱۹۵۵ء میں گورنر کے عہدے سے استعفیٰ دے دینے کے بعد گورنر جنرل کی ذمہ داریوں سے سبکدوش ہو رہے ہیں۔

انگلینڈ - کہ وہ مستقل طور پر بدلتا دیان میں قیام کریں گے۔

لکھنؤ - ۲۲ ستمبر اس ہفتہ بیان ایک چھ منیتہ کا جو صرف ستر روپیہ میں فروخت کر دیا گیا۔ پریم تاج صاحب کا ٹوٹی ہوئی میں انتہائی عزت میں فروخت ہو گیا تھا۔ اس نے اپنی بیماری میں اپنے بچے کو فروخت کر دیا تاکہ فروز زہرہ کے لئے وہ لکھنؤ کے ہسپتال کی آؤٹ پیٹنٹ ڈیپارٹمنٹ میں رہ سکیں۔

بھارت کی زندگی کا یہ سودا اس نے ایک چھپرائی کی معرکتہ کیا۔ اس سودے کا اہم اس وقت ہوا جب چھپرائی کا ایک نام تاج صاحب نے لکھنؤ کے ایک کپڑا ڈھانڈے کے پاس لیا۔ اس کپڑا ڈھانڈے نے پولیس کو خبر دی۔

بھارت کی ایک عورت تھی اسے آباد سے بیان چھپرائی اور اس نے بچہ کو پند کیا۔ لیکن وہ اس کی قیمت دو سو روپیہ سے اس کی ماں نے طلب کی تھی ستر روپیہ تک گھٹانے پر کامیاب ہو گئی۔ بعد کو پولیس نے فریڈنے والی عورت اور بچہ کو لے لیا اور انہیں میوہ کے پاس رکھے۔ لیکن اس نے اس کو اسے پرکھنے کی اجازت نہیں دیا۔

لکھنؤ - ۲۲ ستمبر بھارت کے وزیر مال سرفراز گل نے ریاستی کونسل میں بتا کر سولہ اصلاحات میں سیلاب کی وجہ سے ۶۶ اشخاص ڈوب کر مر گئے۔ اور دو ہزار ۹۸ مویشی بھی سیلاب کو نذر ہو گئے۔

سرطان شکر نے سڑ پر تاپ چھڑا کر آزاد کے سوال کے جواب میں بتایا کہ تین لاکھ اڑسٹھ ہزار دو سو ستائیس مکان سیلاب کی وجہ سے گر گئے یا ان کو نقصان پہنچا۔

انہوں نے لکھا کہ گاؤں کے باؤں لاکھ پینتالیس ہزار اڑسٹھ ہزار تیس مکان پانی میں ڈوب گئے۔ اور بلا زورہ غسلاتوں میں لاکھ ستائیس ہزار پانچ سو تین اشخاص سیلاب کی زد میں آئے۔

دہلی - ۲۲ ستمبر - اگر سڑ پر تاپ نے آسٹریلیا کا دورہ کرنے سے متعلق حکومت آسٹریلیا کا دعوت نامہ منظور کر لیا۔ تو انہیں نیوزی لینڈ آنے کی دعوت بھی دی جائے گی۔

تیونس - ۲۲ ستمبر تیونس کے جس نے ریاست میں تھامس کے افتتاح کا مرکزی طور پر اعلان کر دیا۔ جو تیونس میں جنگ عظیم سے کچھ پہلے نائز کیا گیا تھا یہ اعلان تیونس میں داخلی فتادی اور نئی حکومت کی تشکیل کے پیش نظر کیا گیا ہے۔

احمد آباد - ۲۲ ستمبر ہندوستان میں ایک بھٹیاریہ جو ایک مسلمان عورت امینہ کا ساتھی بنا جاتا ہے۔ کل گورنر کے پاس گیا۔ امینہ اپنے آپ کو غیبی بتاتی ہے پولیس

خود امینہ اور اس کے دوسرے ساتھیوں کی تلاش میں ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ امینہ ایک فقیر کی تھی اس نے بعض لوگوں کے ایما پر جو اسے آکر رہنا چاہتے تھے۔ دعویٰ کیا کہ اسے بہت سی روحانی طاقتیں حاصل ہیں۔ اس عورت کے متعلق بڑی دلچسپ کہانیاں سنا رہے ہیں جو لوگ اس سے ملنے جاتے تھے ان کی وہ بہتریا کھانے سے توانع کرتی تھی اور انہیں قیمتی خائف دیتی تھی۔

امینہ کی روحانی طاقتوں کی کہانیاں دور دراز ہندوستان میں پھیل گئیں جس کے نتیجے میں اس عورت کے ساتھیوں نے نام لوگوں کو خوب بے وقوف بنا دیا۔ گزشتہ ماہ امینہ نے بہت سی قیمتی اشیا اپنے عقیدہ مندوں میں تقسیم کیں جس پر پولیس کو شبہ ہوا۔ اور اس نے تحقیقات کی جس پر معلوم ہوا کہ یہ سب زنیب ہے اور امینہ کی پشت پر چھو

بازوں کا ایک گروہ موجود ہے۔ جنہا پر اس سلسلے میں نو مہیاں بھٹیاریہ کو جو امینہ کا قریبی ساتھی ہے گرفتار کر لیا گیا۔ بتایا گیا ہے کہ امینہ نے اپنے ایک عقیدہ مند سے ۱۵۴ روپیہ اس دندہ پر لیا تھا کہ وہ پاکستان بائنگی اور وہاں سے اس کے بھائی کو واپس لے آئیگی۔ اور بھی بہت سے بیگناہ امینہ اور اس کے ساتھیوں کا شمار ہوتے ہیں۔

نئی دہلی - ۲۱ ستمبر - لنگاہیں رہنے والے جن ہندوستانیوں کی تعداد پورٹ ختم ہو چکی ہے انہیں پانچ پانچ ہزار کے چھتوں میں ستر تین ماہ کے بعد واپس لایا جائیگا۔ اس وقت ایسے لوگوں کی تعداد ۲۵ ہزار کے قریب ہے۔

پٹنہ - ۲۱ ستمبر - بہار کی متعدد ندیوں میں پھوسلا آ گیا ہے۔ چنانچہ بھگت متی زانی اور سکھتی ندیوں میں پانی بڑھنے سے متعدد گاؤں زیر آب ہو گئے ہیں۔ سکھتی ندی کا پانی موٹی ہاری شہر میں گھس گیا ہے موٹی ہاری کا پانی سب ڈویژنوں سے سلسلہ ماسلات درسل درسل منقطع ہو گیا ہے۔ کئی سو گاؤں طغیانی کے پانی میں گھرے ہوئے ہیں۔

لکھنؤ - ۲۲ ستمبر - یوپی دوہان پریشد نے کل اتنا عگاؤ کشی بل منظور کر لیا۔ دوہان سبھا اس بل کو پہلے ہی منظور کر چکی ہے۔

نئی دہلی - ۲۴ ستمبر - بنایت متبرہ ذریعہ سے جہاز بنانے کے راجسٹریٹی ڈاکٹر راجندر پرست اور اس کے راجسٹریٹی سٹرو ڈارشلوف کی دعوت پر اگلے سال وہیں جا رہے ہیں۔ راجسٹریٹی کی اس یاترا سے بھارت اور روس کے تعلقات کو اور بھی تقویت حاصل ہو جائے گی۔ کہا جاتا ہے کہ راجسٹریٹی کو یہ دعوت نامہ روس کے راجسٹریٹی نے پر دھان منتری ہند نے ہندوکی رسالت سے بھیجا ہے۔

نئی دہلی - ۲۴ ستمبر - بیتہ جلا ہے کہ نشہ بندی تحقیقاتی کمیٹی اس نتیجہ پر پہنچی ہے کہ سارے ملک میں تین سال کے اندر کم از کم نشہ بندی لاکھوں ہائی پائے ہوئے لوگوں کو روسی وزیر فرانسس سٹروٹوف نے اتحادی اسٹیٹ میں تقریر کرتے ہوئے قیام امن کے متعلق بھارت کی کوششوں کی بڑی زور قوی کی اور کہا کہ بھارت ایشیا کا دوسرا بڑا ملک ہے۔ اس نے قیام امن اور بین الاقوامی تعاون میں ہمنایت اہم جھنڈی گورڈ اسپیکر - ۲۴ ستمبر - شری ایل۔ سی۔ کشیپتھ راجسٹریٹی کو اپریل ۱۹۵۵ء میں بے گناہ آئینہ سال گورڈ اسپیکر میں ایک شوگر مل کو لے کر نکلتا بھی کیا گیا ہے۔

میکسیکو - ۲۴ ستمبر - ممبرین کا بیان ہے کہ گزشتہ سو ہزار میکسیکو ہندو گاہ پر جو طوفان آیا تھا اس سے ہلاک ہونے والوں کی تعداد آٹھ ہزار سے بھی زیادہ ہے۔ میکسیکو کے دوبارہ اچھا شہر بننے میں کئی سال لگ جائیں گے

واشنگٹن - ۲۵ ستمبر - امریکہ کے ایچی سنکٹی کے کمیٹی نے اعلان کیا ہے کہ روس نے پچھلے کچھ دنوں کے دوران میں ایک اور ایچی ایم کا تجربہ کیا ہے۔

لاہور - ۲۵ ستمبر - ۱۲ طالبات کا ایک وفد نے جو اس وقت منڈلی پاکستان کے دورہ پر ہے۔ آج لاہور میں مقامی تعلیمی اداروں اور تاریخی عمارتوں کو دیکھا۔ وفد واپس بھارت روانہ ہونے سے پہلے پٹر پر چھوڑا اور ٹیکسٹا جیسے تاریخی اہمیت کے مقامات بھی دیکھے گا۔ وفد میں تین پروفیسر بھی شامل ہیں۔

واشنگٹن - ۲۵ ستمبر - سر جی سدر جنرل آرن ہارڈرول کا دورہ پٹر۔ لوگان کی حالت کسی بخش ہے دورہ کے ساتھ ہی انگریزوں کا خون بھی جھریگا۔

**مہینہ اندونیشیا دہلی میں**

کرم میاں عبدالحی صاحب سیلنگ انڈونیشیا مورنہ ۹ ۲۲ ۱۹۵۵ء سے ۲۳ ۱۹۵۵ء تک ہندوستان کے دورہ پر ہندوستان کے وزارت میں قیام کرنے کی اجازت نہیں ملی۔ اس نے ہوائی اڈہ پر تقریباً ایک گھنٹہ قیام کر کے بعد آپ کو راجی کے لئے روانہ ہو گئے۔ فقط خاکہ ریشہ اور سیلنگ کے لئے حیات احمد حیات قدسی حیات حمی حیات بقا پوری قرآن کریم ترمیم و مرقا تفسیر تحقیقاتی رپورٹ دیگر کتب سلسلہ طے کا بیٹہ :-

**عبدالعظیم تاجر کتب حیات**

- ۱۹۵۲ء - عبدالستار صاحب کراچی
- ۱۹۴۳ء - لکھنؤ سبیل قانون صاحب لکھنؤ
- ۱۹۴۲ء - اکرم ایس کے عبدات رضا صاحب کوٹ بندہ
- ۱۹۳۲ء - الحاج عبداللطیف صاحب آباد خزانہ
- ۱۹۳۲ء - مولوی سید حسن صاحب دارنگل
- ۱۹۵۲ء - احمد سمن شری بیٹی
- ۱۹۵۲ء - اکرم برکات احمد صاحب کوٹ بندہ
- ۱۹۴۹ء - حضرت صاحب جنرل سیکرٹری سبیل
- ۱۹۳۸ء - مولوی احمد الدین صاحب گورشاہی
- ۱۹۳۸ء - لکھنؤ سبیل بشار احمد صاحب ستاکولم
- ۱۹۴۵ء - مولانا عبدالغلیل صاحب ایمل ایدر پور
- ۱۹۴۹ء - ڈاکٹر محمد نعیم صاحب لکھنؤ
- ۱۹۴۹ء - سید نسیم احمد صاحب لکھنؤ
- ۱۹۳۸ء - احمدی فوہال ایسی ایشی انٹرنیشنل بھارت پور
- ۱۹۳۲ء - محمد لطف الرحمن صاحب جوڈ کوٹاٹ
- ۱۹۳۵ء - شکر اللہ صاحب بانس پور
- ۱۹۳۲ء - اے سلام صاحب پوری
- ۱۹۳۳ء - مولوی عبدالقادر صاحب قاضی پور
- ۱۹۳۹ء - محمد نعیم اللہ صاحب بھوپال
- ۱۹۳۸ء - حامد علی صاحب احمدی بھوپال
- ۱۹۳۸ء - امین بشیر محمد صاحب کراچی

## بیتہ مطلوب ہے

نفاذ بیت المال کو کرم ایچی محمد الدین صاحب آف سسرال باوگرا (BADA GRA) کے موجودہ بیت کی ضرورت ہے اگر کسی دست کو ان کو مکمل بیتہ معلوم ہو یا وہ خود انسان بنا کو پڑھیں تو ہوائی فرما کر مطلع کر کے نمونہ فرمادیں۔

دانا غریبیت المال قادیان

## اعلان

کرم سید فضل الرحمن صاحب انتخاب نائب امیر صدر اڈیہ کی منظوری بذریعہ اعلان ہندادی جاتی ہے۔ جملہ عہدیداران اڈیہ مطلع ہوں۔ (ناظر اعلیٰ قادیان)

مسٹر احمد  
۲۵-۹-۵۵